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No. 349/1234. 

Promovări şi numire în Capitlul catedral. 
Facem cunoscut Ven. Cler diecezan, că în Ca

pitlul Bisericii Noastre catedrale, întru complenirea sta
lului, care prin adormirea în Domnul a fostului ca
nonic-cantor Dr. Grigorie Pop, a rămas vacant, am 
făcut următoarele promovări şi numiri: 

1. Pe Rev-mul August in Maghiar, canonic-cu
stode, l-am promovat la stalul de canonic-cantor; 

2. Pe Rev-mul Dr. han Gsorgescu, canonic-
şeolastic, l-am promovat la stalul de canonic-custode; 

3. Pe Rev-mul han Bulean, canonic-cancelar, 
l-am promovat la stalul de canonic-şcolastic; 

3. Pe Rev-mul Dr. Aloisie Ludovic Tâutu, pro
fesor la Academia teologică, l-am numit la stalul de 
canonic-cancelar. 

Instalarea am îăcut-o în ziua de azi. 
La mulţi ani! 
Oradea, la 30 Ianuarie 1934. 

No. 255/1934 

f Necrolog. 
Cu durere comunicăm Ven. Cler diecezan, că On. 

Victor Vaşuary, paroh în Corund, în ziua de 21 Ia
nuarie crt. a repausat în Domnul, în anul al 62-lea al 
vieţii şi al 36-lea al preoţiei sale. 

Preoţii diecezani pentru repausul sufletului ador
mitului în Domnul Frate vor aduce la altarul Dom
nului sufragiile pii îndatinate. 

Oradea, 23 Ianuarie 1934. 

No. 293/1934. 

Concurs la parohia Corund. 
Pentru complenirea parohiei Corund, (protopo

piatul Supurului), care prin adormirea în Domnul a 
On-lui Victor Vaşvary a devenit vacantă, se publică 
concurs cu termenul de 28 Februarie crt. 

Cererile se vor înainta acestui Ordinariat până la 
termenul de mai sus. 

Oradea, 25 Ianuarie 1934. 

P A R T E A O F I C I A L A 

No, 295/1934. 
f Necrolog. 

Cu durere comunicăm Ven. Cler Diecezan, că On. 
Nicolae Bota, paroh în Vezendiu, în ziua de 22 Ia
nuarie crt. a repausat în Domnul, în anul al 67-lea 
al vieţii şi al 41-lea al preoţiei sale. 

Preoţii diecezani pentru odihna' sufletului repau-
satului în Domnul Frate vor aduce la altarul Dom
nului sufragiile pii îndatinate. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, 25 Ianuarie 1934. 

No. 184/1934 

Concurs La paroiiia. Almaşui-Mare. 
Pentru complenirea parohiei A Imaşul-Mare (pro

topopiatul Marghitei), care prin pensionarea Mon-lui 
Gheorghe Podina devine vacantă, publicăm concurs cu 
termenul de 28 Februarie crt. 

Cererile se vor înainta Ordinariatului până la ter
menul de mai sus. 

Oradea, 26 Ianuarie 1934. 

P A R T E A . N E O F I C I A L A 

— Comi te tu l Astru- lu i Cluj . Aslru—Cluj şi-a 
ales pe anul de gestiune în curs următorul comitet: 
Preşedinte: Gheorghe Biriş; oicepreş.; Octavian Dă-
nilă; secretar gen.: Şerban Petroniu; secretari de 
şedinţe: d-ra Veturia Borza şi d-1 Ioan Negruţiu; 
cassier: Ghete Nicolae; bibliotecară: d-ra Lia Boila; 
prezidenta comisiei spirituale: d-ra Măria Suciu; 
preş. comis, art.-lit.: Sever S. Hulea; preş. comis, 
de ajutorare: Simonetti Ovidiu. — Noul comitet anunţă 
ca program de activitate o serie de conferinţe religioase, 
festiyaiuri artistico-literare şi un pelerinaj la Roma. — 
Le dorim succes. 

— Suntem rugaţi a publica următoarele : Cooperativa 
„PROGRESUL" a elevilor normalişti din Cărei Jud. Sălaj, dă 
în concurs „Premiul cooperaţiei din anul 1927/1934" în sumă 
de lei 24O0 (două mii patru sute). La concurs pot lua parte 
absolvenţii şcoalei normale din Zălau seria anului 1927, care 
prin lucrare scrisă vor arăta mijloacele întrebuinţate pentru 
înfiinţarea sau menţinerea unei cooperativ^ săteşti insistând 
mai mult asupra piedecilor întâmpinate şi a mijloacelor prin 
cari le-au înlălurat. Către lucrarea scrisă vor anexa două bi
lanţuri din anii consecutivi. Termenul pentru prezentarea lucră
rilor este ziua de 15 Martie 1934 inclusiv. — Cărei, 13 Ianuarie 
1934. Consiliul de Administraţie. 
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Credinţa în Dumnezeu 
Un înghef distrugător de credinţă s'aşterne azi 

pe sufletul multor creştini. Neisbuiirea, nesuccesul 
în multe planuri şi strâduinfi, vântul de uşor scien
tism ce străbătu în sufletul multor intelectuali din 
şcoalele învâfafilor moderni: materialişti, sceptici, 
libercugetători, chiar masoni, pe mulfi îi face să nu 
creadă de loc în existenta Marei Biinfe, ci să se 
clatine în credinţa lor. 

De sigur, lucrurile credinfii nu sunt prea uşoare, 
nici prea clare. Ce-ar rămânea atunci pentru cre
dinţă, dacă totul s'ar vedea cu ochii şi s'ar înţelege 
cu mintea ? 

Dar existenta Fiinfei Atotputernice, a Fiinfei 
Atotştiutoare, Atotsfâpânitoare, este lucru foarte 
simplu, lucru uşor de înţeles. E de-ajuns să ne 
ştim deschide ochii, e de-ajuns să ştim vedea şi 
să înţelegem că lumea fără fiinţa atotdiriguiloare, 
atotstăpâiitoare nu are niciun sens. E de-ajuns să 
ştim privi floricelele câmpului, cum ere se şi se desootâ, 
cum înfloresc şi produc roade; e de-ajuns să ştim 
privi arborii, pomii fructiferi, vieafa paserilor şi a 
animalelor, construcţia lor şi să înţelegem că ele 
sunt capodopere cu neputinţă de-a fi fost produse 
la întâmplare, ori de o putere oarbă, fără scop şi 
fără socoteală, ori ca ele să fi existat din veac. 
Cum poate exista ceva din veac, când totul e tre
cător, totul îmbătrâneşte, vestejeşte şi se usucă, 
piere şi se distruge ? — Lumea iraţională şi vegetală 
e creaţia unei Fiinţe preoînfelepte, preabune, care 
a dat uieofâ şi existentă tuturor vietăţilor din 
lume. 

Cvntemplarea naturii, a stelelor, a aştrilor, a 
construcţiei Universului, legile minunate ale firii, 
anotimpurile cu vrăji şi variaţia lor specifică, ploaia 
şi apele nesfârşite, umblarea vremilor şi a timpu
rilor, toate sunt dovada că suntem într'o lume or
ganizată cu înţelepciune şi că puterea şi mintea 
omenească in fafa acestui formidabil colos de or
ganizaţie nu poate decât să admire şi să caute cu 
sufletul pe Acela a cărui operă este. 

Dar contemplarea noastră, a omului, a bucu
riilor si a mâhnirilor noastre, a puterii noastre de 
judecată, a înlănţuirii viefii noastre sociale, a între
gului op de creopune : arta, arhitectura, tehnica şi 
toate celelalte elucrubrafii ale mintii omeneşti; prin
cipiile morale înâscu'e în noi, nobleţă şi idealul, bi
nele şi frumosul după care ahliează sufletul nostru, 
flinta noastră întreagă, în construcţia ei fiziologică 
şi psihică, ne conving pe deplin că noi suntem 
opera unei înţelepciuni conştiente. Cine ar putea pe 
un instrument de materie moartă, cum am fi noi 
în teoria unui conglomerat de atomi ori electroni, 

joace o gamă atât de variată de sentimente, ce se 
joacă spontan şt viu, pe o biată inimă omenească? 
Câte speranfe, câte bucurii, câte emofii, câte des-
iluzii, câte dureri, câte decepţii, câtă răutate, cât 
eroism, câtă jertfă, câtă iubire generoasă! Toate 
aceste nu dovedesc oare până la evidentă, că inima 
şi simţirea omenească e un instrument viu, conştient, 
opera unei fiinţe cel pufin tot atât de bogată în 
simfire şi înfelegere, tot atât de sublimă, ca biata 
fiinţă omenească. 

Şi nu vom cerceta filosofia viefii, nu vom cer 
ceta evolufia şi desfăşurarea viefii fiecărui individ 
a parte, — ne-ar duce prea departe — autoreflexia 
fiecăruia asupra firului întortochiat al viefii sale, 
cu ascensiunile şi coborîrile ei, cu intensitatea 
şi apatia ei de câteodată, pot fi destule dovezi 
că şi în vieafa lui au fost clipite când conştiinţa 
existenţei unei Fiinţe Supreme, ce ne-a chemat la 
existenfă, a fost de o puternică intensi'afe. 

A crede, în faţa atâtor realităţi vil, în faţa atâ
tor minunăţii şi frumuseţi ale existenţei, ale vieţii, 
că noi suntem nişte existenţe vagi şi pustii, fără 
părinţi, fără stăpân, este cea mai cumplită dintre 
orbii, este o adevărată surdo-orbo-muţenie, este o 
conplectă renegare a demnităţii noastre de fiinţe 
raţionale. 

Dumnezeu există, Dumnezeu ni-e părinte, chiar 
când noi credem că nu-i suntem fii. Ce sunt micile 
noastre' mizerii omeneşti: boli, necazuri, decepţii, 
nesuccese, nereuşite, pierderea celor iubiţi ai noştri, 
pierderea situaţiei noaste, întreaga această noastră 
luptă de pasiuni şi de păcate, în comparaţie cu ma
rele şi copleşitorul adevăr: Dumnezeu es te . Dum
nezeu ne vede, Dumnezeu ne condee, Dumne
zeu ni es te Păr in te! 

Credinţa în Dumnezeu linişteşte, dă siguranţă, 
ne face optimişti, mai ales ştiind că ori trăind ori 
murind tot în mâna lut suntem. Credinţa tn Dumne' 
zeu este cel mai pulernie şi mai eficace pivot al 
civilizaţiei, at culturii, al progresului, al păcii. Fără 
de credinfa în Dumnezeu, trufia oarbă a minfii ome
neşti va duce biata noastră civilizaţie la ruină. Căci 
trufia fără Dumnezeu e capabilă numai de ură, de 
distrugere, Credinţa în Dumnezeu e care dă pace, e 
capabilă de iubire care zideşte. 

Aceasta e bine să se arate omenirii bolnave 
de azi, bolnave de autoînchinare, bolnave de eman
ciparea dela trunchiul existenţii sale: de Dumnezeu. 
Se asfixiează de gazele otrăoitoare ale trufiei. 
Trebue scoasă la ozonul vindecător al credinţei tn 
Dumnezeu. 

P. T. 
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Pelerinajul studenţilor la Roma 
Organizajia mondială a studenţilor catolici mPax 

Romana' va face un pelerinaj pios la Roma, pentru 
a asista la încheerea Anului Sfânt, la canonizarea lui 
Don Bosco, marele prieten al tinerimii şi pentru a 
prezenta omagii Părintelui creştinătăţii. 

Va fi un prilej de frumoasă întâlnire pentru stu
denţii catolici din lume, cum rar se prezintă în vieată. 

Pelerinajul va ţinea de joi înainte de Pastile 
romano-catolice până Joi după acele Paşti. Aceste opt 
zile vor fi consacrate unui program sublim, unor ma-
nifestaţiuni cu participarea marilor personalităţi ale 
Vaticanului. 

Secretariatul general al asoc. »Pax Romana« cu 
reşedinţa în Fribourg (Elveţia) a trimis o circulară 
tuturor organizaţiilor cari fac parte din marea fede
rală — astfel şi Astre-lor noastre — şi le comunică atât 
programul cât şi condiţiunile de participare. 

Programai, în general, e următorul: 
Joi (29 Martie): Sosirea pelerinilor. Seara întâl

nire generală, îndrumări practice, explicaţii despre 
Roma şi serviciile sfinte din Săptămâna Mare. 

Vineri (30 Martie): 8 dim. Oficiu solemn în ba
zilica Sfintei Cruci. — La 3 d. m. vizita jubileului în 
sf. ioan Lateran. — 4 : Oficiu solemn în sf. Ioan La-
teran. — 6,30 : Calea Crucii la Coloseu. — Seara : întru
nirea Comitetului de conducere pelerinajului. 

Sâmbăta (31 Martie): 8 : Oficiul la Santa Măria 
Maggiore. — Vizita jubileului tot acolo. — D. m. la 3 : 
Vizita jubileului la San Paolo. — 5 ; Vizita jubileului 
la San Pietro. — Seara: întrunirea Comitetului. 

Duminecă (1 Aprilie): Liturghia papală şi cano
nizarea lui Don Boşco (locuri rezervate pentru pele
rinii »Pax Romana«). — D. m. Vizitaraa oraşului în 
autocare. 

Luni (2 Aprilie): 8 : Liturghie orientală. — 1 1 : 
închiderea Porţii Sfinte prin Papa Pius XI. — D. m. 
Vizitarea oraşului (Forul Roman, Capitolul e t c ) . 

Mărfi (3 Aprilie): 8 : Liturghie oficiată de Em. 
Sa Card. Marchetti-Sebaggiani, Vicarul general pa
pal. — La 10: Şedinţă solemnă la Universitatea Gre
goriană, sub prezidiul de onoare al Card. Bisleti, 
prefectul Congregaţiei Universităţilor. — Conferinţa 
Abatelui Gremaud, asistentul eclesiastic general al 
Asoc. Pox Romana, despre: Istoricul şi misiunea 
Asoc. Pax Romana. — Omagiu lui Pier Giorgio Fras-
sa ti, ţinut de prof. Dr. I. Righelti, preşed. Asociaţiei 
universitarilor Acţiunii Catolice italiane. — Mesajul 
preşedintelui general al Pax Romanei şi salutul dele
gaţilor naţionali. — D. m. Liber pentru întrunirile 
particulare ale delegaţilor naţionali ori pentru vizite 
particulare. — 5 d. m.: Şedinţă de studii sub presidiul 
de onoare al Em. Sale Card. Marchetti-Saloaggiani, 
Vicarul general papal. — Conferinţa Excel. Sale Mons. 
Pizzardo, arhiep. tit. de Nicea, Secretarul Congreg. 
pentru afacerile bis. extraordinare, despre Acţiunea 
Catolică universitară. 

Miercuri (4 Aprilie): 8 : Liturghie celebrată de 
Em. Sa Card. Bisleti, Pref. Congreg. Universităţilor. 
— 10 : Şedinţă solemnă la Colegiul de Propaganda 
Fide sub prezidiul de onoare al Em. Sale Card. Eu-
masoni-Biondi, Prefectul S. Congr. de Propaganda 
Fide. — Expunerea Păr-Iui Rossel, secretarul comi

siei pt. misiuni a Pax Romanei, despre activitatea mi
sionară a organizaţiunilor studenţilor catolici. — Con-

î îerinţa Exc. Sale Mons. Salotti, arhiep. tit. de Filipopol, 
{secretarul general al Congreg. de Propaganda Fide 
j despre: Studentul catolic şi misiunile. — 2 d. m.: Vi-
( zitarea spitalelor prin studenţii medicinişti. — 3 : în

trunirea redactorilor foilor universitare catolice sub 
prezidiul de onoare al Contelui Dalia Torre, directorul 
„Osseroalore Romano". — Vizitarea stabilimentelor 
»Osservatore Romano«. — Pentru ceialalţi participanţi 
liber pentru vizite particulare. — 5 : Şedinţă solemnă 
sub prezidiul Em. Sale Card. Doici. — Conferinţa Exc . 
Sale Mons. Besson, episcop de Losan-Geneva şi Fri-
burg, preş. de onoare al Pax Romanei, despre: Vieaţa 
religioasă a studentului catolic. — Apostolatul studen
tului catolic, conf. în limba germană. 

Joi (5 Aprilie): 8 : Liturghie celebrată de Mons. 
Besson în Catacombele Domitilei, cuminecarea gene
rală a pelerinilor. — 10: Omagiul studenţilor catolici 
la mormântul Iui Benedict XV papa păcii. — Vizitarea 
Muzeelor Vaticane. — 13: Audienta solemnă la Sf. 
Părinte. — 16 : Şedinţa solemnă de închiderea pele
rinajului sub preş. de onoare al Em. Sale Card. Pa-
celli, Secretarul de Stat al Vaticanului. — Conferinţa Exc . 
Sale Ernest Ruj fi ni. Secret. S. Congreg. a Studiilor 
universitare despre : Universitatea Catolică. — Mesajul 
de închidere al preşedintelui de onoare şi al preş. 
activ al Pax Romanei. — Cuvântarea de închidere a 
Em. Sale Card. Pacelli. 

La acest pelerinaj pot lua parte studenţi şi studente 
de orice confesiune, precum şi foşti studenţi şi studente şi 
aparţinătorii lor. Studenţii vor fi aşezaţi în două instir 
tute moderne, studentele în familii; profesorii şi se-
seniorii vor fi aşezaţi în două hotele mari din apro
pierea Vaticanului în camere cu 1 şi 2 paturi (apă 
caldă, rece, baie). 

Costul total al pelerinajului: 80 fr. elveţieni 
pentru studenţi; 125 fr. elv. pentru seniori şi profe
sori (cl. i). Federala Astrului Cluj, socotind şi tran
sportul şi masa până la Roma, paşaportul etc,, a fixat: 
5700 Lei pentru studenţi studente şi 7200 Lei pentru 
seniori. 

Termenul de anunţare la Cluj: 15 Februarie, pe 
când este a se trimite şi suma integral, urmând a fi 
trimisă apoi prin Federală la Fribourg pe 1 Martie. 

Sperăm că studenţimea română unită din Româ
nia organizată în Astru va fi bine reprezentată în 
acest pelerinaj. Din Cluj ni s'a semnalat până acum 
anunţarea a 8 studenţi şi studente, 5 teologi şi 4 
profesori. 

Facem un călduros apel către publicul românesc 1 

să se alăture acestui frumos pelerinaj fixat Ia o dată 
atât de bogată în evenimente religioase în Roma, ori 
să sprijinească măcar cu ce poate, pentruca să poată 
lua parte cât de mulţi studenţi la el. Pe listele de 
colectă pentru adunarea unui fond! în acest scop 
fiecine se poate subscrie cu o modestă sumă. Ape
lăm la simţul de datorie şi la generozitatea credin
cioşilor noştri din întreaga dieceză. 

Anunţările se pot face direct la Federala Astru-
Cluj, str. Regală 28, ori la Păr. canonic Dr. Al. Ludovic 
Tăutu, Oradea, str. Xenopol 11, până la 15 Februarie 
crt. P. T. 
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înscăunarea Păr. canonic Dr. A. L. Tâutu 
A avut loc Marţi, 

30 Ianuarie 1934, în 
catedrala din locali
tate. La sfârşitul li
turghiei oficiate de toţi 
membrii capitlului, în 
frunte cu Ilustritatea 
Sa, păr. prepozit Dr. 
Gh. Miculaş, Exce
lenţa Sa, înalt Prea 
Sfinţitul episcop, Dr. 
Valeriu Traian Fren-
ţiu, a procedat la pro
movarea vechilor ca
nonici (P Aug. Maglvar, 
canonic-cantor; P. Dr. 

I. Georgescu canonic-custode; P. I. Buteanu, cano-
nic-şcolar), precum şi Ia înscăunarea noului titular, 
Dr. A. L. Tăutu. După formalitatea cetirii decrete
lor de numire, I. P. Sa a arătat vredniciile noului 
numit. Născut în 1895 în Terebeşti (jud. Satu-Mare), 
el face studiile secundare la Beiuş, iar cele supe
rioare le începe la Roma, le continuă la Viena, pen
tru a le termina tot în Cetatea Eternă. Intorcându-se 
acasă cu titlul de doctor în teologie, Sf. Sa,funcţio
nează întâi ca profesor de religie la liceul de fete din 
Beiuş, pe urmă ca profesor la Academia noastră teo
logică din Oradea. Aici, e câtva timp şi catehet la şco
lile secundare, întemeietor şi conducător de Reuniuni 
Mariane, redactor la »Vestitorul«, conferenţiar apreciat 
al aproape tuturor reuniunilor şi societăţilor noastre. 
Vrednicie deosebită şi-a câştigat noul canonic şi în ca
litate de conducător al societăţii. S. ioan Gură de Aur, 
înfiinţată de teologii noştri încă în 1913, stimulând şi 
înlesnind editarea mai multor lucrări de tologie, parte 
traduceri, parte originale, (fiind el însuşi autorul mai 
multor lucrări de valoare: Ce sunt şi cum trebuesc 
organizate Reuniunile Mariane, Ce este şi ce vrea să 
fie AGRU-1, Primatul papilor în istorie, Caracterul, că
sătoria creştină, sf. Nichita Remesianul apostolul Ro
mânilor e t c ; chiar acum, are în curs de aparaţie un 
tratat de teologie morală). Luând cuvântul noul ca
nonic, face o scurtă privire istorică asupra des-
voltării instituţiei canonicatului aiurea şi la noi şi mul
ţumeşte întâi lui Dumnezeu, pe urmă E. Sale pentru 
sprijinul hotărît ce i-a acordat şi de astă dată, ca de 
atâtea ori în cursul celor 12 ani de preoţie. Cuvân
tarea S. Sale o publicăm în altă parte a revistei. 

După sf. liturghie, noul demnitar a fost salutat 
cu mare bucurie şi însufleţire din partea reprezen
tanţilor diferitelor organizaţii şi particulari. Astfel: P. 
protopop Gh. Maior, în numele districtului central; Dr. G. 
Egri, în numele Agrului diecezan; P. E. Bran, în nu
mele parohiei dela Catedrală; dd. Dr. S. Marta şi A. 

Cosma, în numele celor două organizaţii locale ale 
Agru-lui; d. Prof. Florea în numele reuniunii S. Măria; 
d. Fersigan, în numele Soc. Prea Sfânta Inimă; d. 
Vereş, în numele Astru-lui; d. Bontea, în numele stu
denţilor teologi; o elevă în numele reuniunii mariane 
a elevelor; d-1 Rechiţan în numele elevilor dela 
Şeoala normală unită. — La sfârşit, luă cuvântul P. 
A. L. Tăutu mulţumind adânc mişcat acestor cople
şitoare semne de atenţie. Dacă aş avea zece inimi, 
a spus S. Sa, V'aş da tuturor câte una, ca să Vă pot 
mulţumi de ajuns pentru această numeritată manifesta
ţie de simpatie; aşa trebue să mă mulţumesc a Vă 
dărui abia câte o părticică (a zecea parte) din unica inimă 
ce am. Cuvintele izvorîte dintr'o convingere apostolică, 
au impresionat adânc pe toţi cei de faţă cari vor duce 
amintiri neuitate dela această solemnitate. P. I. G. 

Discursul Păr. Dr. Al. L. Tăufu 
la înscăunarea sa de canonic. 

Excelenţa Voastră, halt Preasfinţite Stăpâne, 
Veneraţi confraţi, 
Iubiţi credincioşi, 

O instituţie s'a ivit în cursul istoriei în sânul Bi
sericii lui Hristos, instituţie care a fost aprobată şi în
tărită de milenara înţelepciune a Ei, fiindcă s'a dovedit 
a fi utilă şi aducătoare de reale servicii în guvernarea 
diecezelor şi în conducerea sufletelor la mântuire. 

Capitlele cetedrale există, în actuala lor forma
ţiune, începând cu veacul ai VIH-lea, când arhiepiscopul 
de Metz, Chrodegang, organiză întâia oră, Ia anul 760, 
clerul de mir dela catedrala sa într'o corporaţiune, ai 
cărei membri trebuiau să trăiască după o anumită re
gulă, canon, de aceea se numiră ei canonici, iar corpo-
raţiunea lor capillu, dela datoria ce o aveau de-a ceti zil
nic la rugăciunile lor comune un capitol din Sf. Scriptură. 

Această organizaţie capitulară a clerului catedral 
trecu încurând şi la celelalte dieceze* ale Germaniei, apoi 
la ale Bisericii apusene întregi. Aceste corporaţiuni câ
ştigară rol important în conducerea diecezelor alăturea' 
de episcopi. Istoria ne arată că aceste ihstituţiuni îşi 
câştigară drepturi însemnate, între altele ca la toate 
chestiunile mai importante episcopul să asculte sfatul lor, 
iar în unele avea chiar nevoie de consimţământul lor 
pentru ca să poată lucra valabil, iar în timpul vacantei 
scaunului episcopesc toată jurisdicţiunea episcopală tre
cea asupra Capitlului, care conducea dieceza în cele 
spirituale şi cele materiale până la venirea noului titular, 
fără dreptul de-a înoi însă ceva. Nu mk: fu nici dreptul 
acestor capitle de-a alege pe noul titular al eparhiei, drept 
deprins veacuri dearândul. 

Dacă capitlele catedrale în felul arătat mai sus 
datează numai din veacul al 8-lea, o instituţiune simi
lară, senatul ori presbiteriul episcopal, găsim chiar dela 
începuturile Bisericii. Bine zice Conciliul nostru provin
cial întâi (Titlul II, cap. V), „că episcopii tncă dela în
ceputul Bisericii se foloseau în guvernarea bisericilor 
cu presbiterii şi cu diaconii aflători la catedra sa, cari 
constituiau senatul sau presbiteriul episcopului, fâră al 
cărui sfat sf. Ciprian nu întreprinde] niciun lucru de 
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mare însemnătate. Despre vechea insliluţiune a presbi-
terţilor catedrale aflam urme tn Faptele Aposlolilo-, In 
Canoanele Sinoadelor şi (n epistolele SS. Părinţi". 

Această instîfuţiune a senatului compus din clerul 
catedralei episcopsşti nu este streină nici organizaţiei 
bisericii răsăritului. Astfel aflăm că sf. Clemente papa 
Romei îndreptă scrisoarea sa către clerul bisericii din 
Corint, sf. Ciprian către clerul Bisericii romane, marele 
episcop Atanasie al Alexandriei îndreaptă din exil mai 
multe scrisori către clerul catedralei sale din Alexandria, 
rugându-1 să aibă griji de curăţenia credinţii, iar sino
dul al IV-lea ecumenic, în „ veacul al V-!ea, îndreaptă o 
scrisoare către clerul bisericii din Constantinopol, când 
cu depunerea şi caterisirea patriarhului Nestorie. 

Aşadară, instituţiunea capitlelor catedrale, <sau a 
senatelor episcopeşti compuse din clerul catedral, o gă
sim atât în biserica apuseană cât şi în cea răsăriteană, 
cu numiri doar deosebite. 

Da aceea, când la anul 1700 biserica noastră ro
mânească reluând legăturile irenice cu Roma originelor 
noastre etnice şi creştine a primit şi instituţiunea ca
pitlelor catedrale, n'a .primit un lucru strein de spiritul 
bisericii orientale, al cărei rit îl ţinem şi noi, ci a primit 
o instituţiune în fond veche cât Biserica lui Hristos, care 
însă în biserica apusului se desvoltă şi se transmise se
colelor următoare subt acest num*. 

Adevărat, că în singura episcopie, ce o aveam noi 
Românii în timpul Unirii, nu se putea întroduce dela 
început şi instituţiunea capitlului catedral, dat fiind că 
clerul catedral dela aceea episcopie, împreună cu epi
scopul însuşi, aparţinea tagmei monahale, care şi de 
altfel trăiau sub regulă. Dar un început de organizaţie 
capitulară găsim chiar dela început şi la aceea episcopie, 
fiindcă în clerul central, afară de vicarul episcopesc, mai 
găsim numit adesea şi pe prepozit, demnitate per emi-
nentiam capitulară. 

Aşa; că întâiul capitlu în biserica noastră română 
unită fu acesta al catedralei noastre din Oradea, înfiinţat 
deodată cu această de Dumnezeu păzită dieceză, la anul 
1777, cu un număr de 5 canonici, iar al şaselea stal îl 
primi în anul 1791 prin numirea în acest stal al ilustrului 
şi binemeritatului bărbat de şcoală, Simeon Maghiar; 
al doilea mai vechiu capitlu al bisericii noastre a fost 
cel din Blaj, înfiinţat la 1807 de episcopul de pie me-
memorie Ioan Bob. 

Excelenta Voastră, 
Venerefi conjrafi, 
Iubi fi credincioşi, 
Meritele neperitoare pentru neam şi biserică ale 

acestui întâi capitlu românesc, ale acestei venerabile insti-
tuţiuni istorice n'am să le arat eu, fiindcă aceasta s'a făcut 
nu de mult cu ocazia unei asemenea serbări ca cea de azi. 
Pentru a cunoaşte însă rodnica munca depusă de membri 
acestui Venerat Capitlu chiar dela înfiinţarea lui, ajunge să 
cetim biografia celor aproape 50 de bărbaţi iluştri cari cu 
râvna şi învăţătura lor au împodobit aceste staluri slă
vite. Ca într'un mănunchiu concentrează ilustrul decedat, 
fost membru şi prepozit al acestui Capitlu, rodnica lui 
activitate când zice: „Acest capitlu a dat bisericii şi 
neamului nostru mul/i bărbafi distinşi şi mari, intre cari 
un metropola, şapte episcopi diecezani şi unul titular, 
apoi literali, bărbaţi de şcoală, dignitari bisericeşti şi 
cucernici preoţi, a căror activitate a fost o adevărată 
binefacere pentru oieafa religioasă şi culturală naţională 
a popdrului nostru deln aceste extreme hotare ale lui" 
(Dr. Iacob Radu, Ist. diec. de Oradea, p. 2 2 1 ) . 

Pentru a avea o icoană mai vie despre dragostea 
şi râvna,, despre înaltul simţ de datorie, cu care membri 

acestui capitiu îşi împlineau misiunea, ajunge să ne gân
dim la râvna şi activitatea celor doi mai pe urmă dispă
ruţi, Dr. cândva Iacob Radu şi Dr. Grigorie Pop, al 
căror zăl înflăcărat pentru suflete şi Biserică, a căror 
muncă şi rodnică activitate pe teren cultural, ştiinţific-
bisericesc, ne este încă tuturor în vie amintire. 

Excelenţa Voastră, Când din părinteasca şi ferma 
hotărîre a Excelenţei Voastre mie neînsemnatului îmi 
revine cinstea să intru ca al 55-lea membru dela înfiin
ţarea lui în acest venerabil capitlu al diecezei noastre, 
gândul meu pios se îndreaptă întâi către Atotputernicul 
Dumnezeu, dela care vine toată darea cea bună şi tot 
darul desăvârşit şi care ocârmueşte cu bunătate şi înţelep
ciune soartea oamenjlor, şi-i mulţumesc din suflet smerit 
că a binevoit a face din nevrednica şi neînsemnata mea 
persoană obiect al preocupărilor Sale preasfinte şi prea-
înalte. Mulţumesc în rândul al doilea Excelenţei Voastre, 
care dintre mulţi alţii, poate mai vrednici şi cu mai multă 
experienţă decât mine în cele gospodăreşti, aţi găsit to
tuşi de bine ca pe mine să mă înălţaţi la cinstea cano-
nicatului. 

Nu consider această cinste, ca o recompensă a 
muncii depusă de mine până azi, fiindcă vreau să fiu 
pururea în nota celor ce ne-a învăţat dumnezeescul Mân
tuitor când a zis: Când am făcut totul ce-am putut, să 
zicem : Slugi netrebnice suntem, numai ce ercm datori, 
am fărut. Vreau să iau noua mea demnitate ca un nou 
imbold' de-a redeştepta şi cu mai mare zăl acel foc 
sacru ce mi s'a dat prin punerea mâinilor în Taina Sf.. 
Preoţii. 

E obiceiu ca la aceste prilejuri cel înălţat la 
treapta cea nouă să anunţe programe şi să lanseze lo
zinci. Eu nu voiu anunţa : fiindcă programul meu, lozinca 
mea şi în noua mea demnitate va rămânea cea de până 
aci, care am conceput-o şi mi-am propus-o s'o realizezi 
încă deacum 12 ani, când în Roma la mormintele mai ma
rilor apostolilor şi în apropierea vicarului lui Hristos pe 
pământ, primind sf. hirotonire preoţească, mi-am zis: 
Vreau să muncesc cu tot sufletul şi cu toată energia 

mea la ridicarea neamului prin Biserică şi prin învăţă
turile Ei. Acesta-mi va fi programai şi de-acum înainte, 
impregnat de lozinca: in veritate et caritate. In dragoste 
şi adevăr. In dragoste, pentrucă fără de dragoste nu-i 
creştinism, în adevăr, fiindcă fără de adevăr nu e dra
goste adevărată. 

Dacă'afară de acest program general, mai amin
tesc şi o altă idee, o fac, pentrucă, uupă părerea mea, 
prea tare o cere nevoia timpurilor de azi. Toată lumea 
se plânge azi de criză; unii o numesc financiară, alţii 
socială, alţii de consumaţie şc* Toţi cei serioşi şi ade
văraţi cunoscători ai sufletelor ştiu, că azi avem a sin
gură criză adevărată: criza sufletelor, criza morală, 
criza conştiinţelor. 

De aceea noi toţi, câţi ne străduim în via D*-lui 
trebue să luptăm din răsputeri ca oamenilor să li se re
dea ce li s'a luat, să li se redea ceea ce au pierdut con
ştient sau inconştient, să le redăm credinţa în D-zeu..'• 
Nici un suflet al Bisericii noastre să nu fie, mare ori 
mic, cult ori simplu, în care să nu sădim din nou sânr-
burele dătător de nouă vieaţă al credinţei. Credinţa' în 
Dumnezeul cel viu, credinţa în providenţa luî cea^atot-
ştiutoare şi atot orânduitoare, îi va face pe oameni mai 
optimişti, mai încrezători. Credinţa în Dumnezeu va 
apropia clasele sociale azi aşa de desbinate şi înduşmă-
nite; credinţa în Dumnezeu va apropia sufletele şi va* 
reda individului, familiei, societăţii, claselor sociale, po
poarelor, pacea şi liniştea cea atât de bună şi preţioasă, 
pe care însă zadarnic încearcă s'o vrăjască pe pământ 
politicianii, economiştii, sociologii, filozofii. 

Rog pe cel Atotputernic, ca prin mijlocirile celor 
Trei Ierarhi ai Bisericii noastre, a căror pomenire o fa
cem astăzi, să dea Excelenţei Voastre sănătate şi lungime 
de zile, ca să puteţi realiza idealul creştin piintr'o câr
muire dreaptă şi înţeleaptă spre binele Bisericii şi al 
neamului; rog să ne dea şi nouă colaboratorilor şi, sfet
nicilor Exc. Voastre râvnă şi dragoste, să putem munci 
şi lupta mult pentru realizarea aceloraşi idealuri şi, mai 
ales, să dea aceste daruri aceluia care ca şi cel mai mic 
şi mai tiner are îndoită nevoie de ele, ca nu cumva al
tora propovăduind el însuşi să se osândească. 

Excelenţă, să trăiţi la mulţi ani! ., 
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Biserica, reprezentanta lui Dumnezeu pe pământ, 
a trimis şi trimite neîncetat lucrători în via Domnului, 
ca să o curăţească de toate buruenile şi să o facă să 
aducă roade cât mai bogate. Dar fiindcă muncitorul, 
aplicat încontinuu la lucru oboseşte, ba oboseşte ogorul 
însuşi, pentru aceasta s'a îngrijit Duhul Sfânt ca să 
trimită din când în când câte un lucrător străin, ca să 
dea o mână de ajutor lucrătorului stabil şi să scoată 
pe credincioşi din eventuala amorţeală şi nepăsare în 
cele sufleteşti. • 

Aceşti lucrători extraordinari se numesc misio
nari, iar lucrarea lor misiune. De aici, a ţinea mi
siune sau misiuni, înseamnă a lucra timp de câteva 
zile pentru a aprinde în credincioşi dragostea faţă de 
D-zeu, sau, dacă aceasta este aprinsă, a o face să în
călzească sufletele cât mai multă vreme, până când 
acesta, slobod de cele pământeşti, va putea iubi din 
toate puterile şi pentru totdeauna pe Cel ce 1-a iubit 
mai întâiu. Acesta este scopul misiunilor: ajutorarea 
sufletelor "ca să iubească cât mai mult pe D-zeu, în-
ce stă toată Legea şi Profeţii. — De acest dar extra
ordinar, s'au învrednicit, între mulţi alţii şi credincioşii 
din parohiile amintite. 

1. In -Săimărel s'au început sf. misiunfîn 8 Ian. 
şi s'au încheiat în 14 Ian. Frumoasa şi încăpătoarea 
biserică din această parohie a fost aproape în toate 
serile plină,.deşi frigul, destul de pronunţat, îi făcea 
pe oameni să stea mai mult în picioare, decât să şadă. 
Zelul lor întru frecventarea cuvântului lui D-zeu se 
vede şi din frumosul număr al mărturisirilor (818). La 
mărturisiri au ajutat joi şi duminecă dimineaţa şi PP. 
Mihai Doboşi din Satumare, şi Alexandru Nistor din 
Moftinul'Mic, pe lângă P. Misionar şi P* Vasile Boroş, 
paroh în loc. 

2. Irigă în aceeaşi zi cu trenul de 13", P. M. 
pleacă la Caprei,, de unde cu trăsura merge la Lucă
ceni. Poate şi capela va fi fost mică faţă de numărul 
credincioşilor (peste 30Q), dar ea dela început a fost 
tixită, aşa că pruncii de şcoală trebuiau să stea pe 
după altar, pentru a*putea încăpea credincioşii. Po
porul simplu, venit aici de pe la Şişeşti, s'a arătat foarte 
setos după cele cereşti. Mărturisiri au fost peste 450. 
Aii ajutat PP. Terdic Vasile, Şuta Vasile, iar dumi
necă dimineaţa şi'Revs. Domn Vicar A. Ghera. Vrednic 
de laudă" este P: Coriolan Pop, că a adus în rând 
această nouă parohie a coloniştilor. Pereţii Capelei fru
mos pictaţi (în oleu) sunt opera D-nei Pop, care era 
să plătească cu vieaţa această muncă. Dumnezeu îi 
va răsplăti. — In decursul sf. Misiuni s'a cununat şi o 
pereche de concubinari, iar trei altele au fost puse pe 
cale bună tot în decursul misiunilor. O credincioasă, 
mamă a cinci copii, a părăsit satul şi lumea aceasta, tre
când la cele vecinice, chiar înainte de a se începe mi
siunile cu o zi. înmormântarea i s'a făcut Luni în 15 Ian., 
în plânsetul general al tuturora. La înmormântare a 
luat parte şi P. M. predicând. Incheerea misiunilor s'a 
făcut în 21 Ian. 

3. Cu trenul accelerat de după amiază P. M. so
seşte în aceeaşi zi la Valea-lui-Mihai, de unde se duce 
cu trăsura la Tarceo, unde încep misiunile seara la 6V 2 . 

Biserica (foarte mare ,de altfel în proporţie cu 
credincioşii) nu a fost tixită decât în câteva seri, când 
au luat parte Ia predică şi minoritarii (calvini), cari 
înţelegeau pe P. M. doar după gesturi. Mărturisirile şi 
cuminecările au întrecut orice aşteptare (301), faţade 

populaţia mică a acestei parohii. Au ajutat la mărtu
risiri M. On. D. prot. Romul Buzila, venit de vineri. 
Apoi P. Coriolan Târnăvean din Adon, pe\ lângă P. 
Traian Mihalca prot. emerit, paroh în loc. încheierea 
s'a făcut în 28 Ian. Vrednic de notat este zelul, cu 
care şi-a instruat tineretul părintele din loc la cân
tarea evlavioasă şi înălţătoare a Paraclisului. 

4. In seara zilei de 28 Ian. parohia nou înfiin
ţată din Săcueni (f. mică) are şi ea fericita ocazie de 
a asista pentru prima dată la începerea sfintelor mi
siuni în bisericuţa de o frumuseţă rară, împodobită din 
jertfa lor. Intelectualii din loc, în frunte cu primcura-
torul d. Corneliu Chiş primpretor, premerg credincio
şilor cu pildă bună în tot decursul sf. misiuni, parti
cipând regulat Ia toate predicele de seara. S'au spo
vedit şi cuminecat toţi. De altfel credincioşii localnici 
fiind puţini, cuminecări n'au putut fi multe (108). Cre
dincioşii resfiraţi în toate părţile au fost cercetaţi mare 
parte pe la casele lor de P. Misionar. Rev-mul prot. 
R. Buzila şi aici, ca în toate locurile de altfel unde 
s'au ţinut misiuni în districtul D-lui, a sosit încă de 
vineri a. m. ajutând la mărturisiri. La încheerea mi
siunilor duminecă intelectualii din loc au fost invitaţi 
la masă din partea M. On. protopop emerit, Teodor 
Bohăţiel, unde Reverendisimul protopop Romul Buzila 
printr'un toast bine ticluit a mulţumit în rândul în
tâi Exc . Sale Episcopului diecezan pentru dragostea 
cu care se îngrijeşte de fiii săi sufleteşti din districtul 
său, prin ţinerea sf. misiuni. Apoi gratulează bunuri
lor intelectuali din Ioc pt. spiritul lor adânc creştinesc 
pe care l-au dovedit mai ales cu ocazia ridicării lăca
şului sfânt, pt. care au jertfit atât de mult, Dacă pre
tutindeni intelectualii ar premerge cu pildă bună, cât 
de departe am ajunge! F. D, L. P. M. 

— C ă l ă t o r i e la I erusa l im . Societatea Ham-
burg—Amerika Linie organizează sub patronajul înalt 
Preasfinţiei Sale mitropolitului romano-catolic din Bu
cureşti Dr. A. Theodor Ci sar, o călătorie lâterusalim şi 
în Ţara Sfântă. Călătoria se va face pe mare şi va 
dura 28.de zile. Se vor vizita: Iitambul (1 zi), Pireu 
(1 zi), Ierusalim, Biserica Sf. Mormânt şi Biserica Mân
tuirii, Grota Sf. Iacob, Grota laptelui, Câmpul păsto
rilor, Zidul plângerii, Moscheea Omar, lacul Bethseda, 
Sala judecăţii lui Pilat, Via Dolorosa (2 zile), Jericho, 
Marea Moartă, Iordanul, Căminul bunului Samaritan, 
Fântâna Apostolilor, Grădinile din Gethsemane, Mor
mântul lui David, Casa lui Caifa, Biserica Sf. Iacob (2 
zile), Muntele măslinilor, Biserica Invierei, Biserica 
Tatăl nostru, Nazaretul, Neb, Gibea, Roma, Beiruth, 
Lebonah, Nablus, Samaria, Muntele Tabor, Nazareth: 
Biserica Bunavestire, Atelierul Sf. Iosif, Sinagogele 
(5 zile), Tiberias, Galilea, Câmpul Hittin, Muntele celor 
8 fericiri (unde Hristos a hrănit cele 5000 de oameni), 
Magdala, Bethesda, Capernaum (2 zile), Muntele Cârmei, 
Haifa(l zi). — Preţurile de participare iela Conslanfa: 
cl. I-a Lei 24.000*—; cl. H-a lei 1 9 . 0 0 0 " - ; cl. IlI-a 
16.000'— inclusiv întreţinerea complectă. Prin remi
terea unui aconto şi a plajei restului în mod eşalonat, 
vă puteţi asigura de pe acum participarea. Anunţarea 
se face la: Hombura-Amerika Linie S. A. R. Timi
şoara, Str. Mercy 2̂  Bucureşti, Calea Victoriei 84. Cer
năuţi, Str. Reg. Ferdinand 35. 

Misiuni în Săimărel, Lucăceni, Tar cea şi Săcueni. 
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Agru la Vadul lui Carol II. 
Lumea dela ţară, răscolită de patimi politice cu 

desele şi multele alegeri, aşteaptă solii culturei cu bra
ţele deschise. Ori de câte ori a coborît un cărturar, 
desbrăcat de haina politicianismului, în mijlocul noro
dului, a aflat oameni buni şi blânzi, iar politicianul 
află scepticism şi rezistenţă. 

Agrul diecezan, credincios programului întocmit 
în vedere comemorării Anului Sfânt în toate centrele 
eparhiei de Oradea, a fost la 28 Ianuarie la Vad. Co
mitetul diecezan reprezentat prin d-nii Dr O. Egri, Dr 
Nicolăeş, Dr Stan, Dr Bulgăr, prof. I. Buta a fost în
tâmpinat la gară de o delegaţie în frunte cu d-1 Pa-
pon Ştefan, învăţător dir. Domnia sa a rostit cuvântul 
de bună venire. Dela gară au plecat (delegaţii) înso
ţiţi de un grup de ţărani fruntaşi la biserică. Delega
ţii comitetului diecezan au fost plăcut surprinşi când 

Prin valoarea artistică a picturii şi a sculpturii în lemn 
se numeră între cele mai mari comori de artă din în
treg Ardealul. Nu e o lucrare destinată unei biserici 
dela ţară, căci ea a înfrumuseţat catedrala română-
unită din Oradea până la anul 1892, când a fost do
nat bisericii din Vad. Alături de biserică stă sora ei 
şcoala. Unde sunt înfrăţite aceste două aşezăminte e 
pace şi progres. — In şcoală se desfăşoară programul 
serbării întocmit cu colaborarea d-nilor învăţători din 
loc. Intre cei prezenţi am remarcat, pe lângă delega
ţii din Oradea, pe următorii: d-1 părinte protopop onor. 
Bonea, d-nii Ioan Pop, primpretor Aleşd, d-na şi d-1 
Dr V. Iile, medic în Vad, d-na şi d-1 Dr Cadar, medci 
Ciucea, d-1 notar Brindaş, d nele Stoicescu şi Brukental, 
d soarele E. Vasilescu şi Brukental, d-nul Papon înv. 
dir., d-nii învăţători Pasca şi Tufoiu, d-1 V. Moga, şeful 

Credincioşii din Vad, alături de oaspeţi i dela Oradea, după sf ta l i turghie. 

au auzit pe părintelele Bonea spunând că biserica e nu 
numai acum plină şi neîncăpătoare ci ascultarea sfintei 
liturghii în fiecare duminecă şi sărbătoare s'a schimbat 
aici în tradiţie. 

La înălţătoarea liturghie a predicat părintele Dr 
Nicolăeş. Intr'o lungă şi frumoasă cuvântare a ară 
tat rolul individual şi social al bisericii lui Hristos. 

După masă a urmat vecernia şi pe urmă o fru
moasă serbare în sala şcoalei primare. Această co
mună, pe al cărei hotar a coborît paserea măiastră 
care ne a adus pe M. S. Regele Carol, e fruntaşa ţi
nutului. Biserica românească se înalţă falnic în mij
locul satului. Păreţii groşi, zidul înalt şi puternic e o 
dovadă strălucită a credinţii creştineşti vii şi active. 
Viforul n'o clatină, cutremurul n'o dărâmă; e clădită 
pentru veşnicie. Un frumos iconostas împodobeşte in
teriorul. E de mult, căci cadrul iconostasului, lucru de 
ani de zile, e sculptat în lemn cu răbdare şi măiestrie. 

gării, d-1 Olariu şeful poştei, d-nii P. Mateiu, preşedintele 
Agru-lui local, Şt. Păcurariu, primcurator, şi alţii, i.i 

Din programul variat şi .interesant vom aminti 
numai câteva puncte într'adevăr înălţătoare. Dansurile 
copilaşilor dela grădina de copii au alternat cu reci
tări şi coruri, conduse de d-şoara E. Vasilescu şi d-1 
P. Pasca, învăţători. Cu viu interes am ascultat mai 
ales recitarea alor două poezii instructive. Nu se poate 
lăuda îndeajuns acela care le-a introdus în program. 
Prima «Către femeile noastre«, dă sfaturi şi îndemnuri 
femeilor să nu cumpere mărfuri străine, mătăsuri mai 
ales, căci prin cumpărarea lor se hrănescm uncitori din 
alte ţări, iar ai noştri cerşesc flămânzi pe străzi. Sunt 
trainice şi mai ieftine pânzele româneşti, lucrate de ro
mâncele noastre. A doua »Cine e mai mare« ne reamin
teşte legenda revoltei membrelor contra stomacului, po
vestită întâia oră de Menenius Agrippa cu cinci veacuri 
înainte de Hristos, din prilejul unei răscoale a vechilor 

© BCU CLUJ



V E S T I T O R U L Anul X, No. 3 - 4 

romani şi retragerea lor pe Muntele Sacru. Cine e mai 
mare, tâmplarul, tăbăcarul, agricultorul, cizmarul sau co
merciantul ? J Poezia ne dă răspunsul. Toţi sunt mari şi 
toţi sunt mici.. In societate fiecare om harnic şi muncitor, 
fără deosebire de ocupaţie, împlineşte un rol frumos. 

Punctul principal 1-a format conferinţa d-lui 
Petru Eqdor, profesor şi deputat. D^sa ne-a călăuzit 
departe, prin frumoasele câmpii ale vechii Elade, pe 
malurile roditoare ale Nilului albastru, la piramidele 
egiptene, iar de aici până la oraşele Ninive şi Baby-
lon. Unii se temeau să nu rămână în urmă şi se 
piardă în labirintul piramidelor, mai ales prin măreţul 
turn al lui Babei. Conferinţiarul, în frumoasă sinteză, 
ne-a zugrăvit suferinţele omenirii în aceste ţări culte, 
dar lipsite de dragostea creştineasă. Păgânismul a 
creat o civilizaţie admirată şi acum, n'a putut însă 
concepe ideea sublimă a iubirii deaproapelui. Au tre
cut 19 veacuri de când,a venit, blând şi smerit, în 
iestele vitelor, Isus, piatră de hotar. Frin Isus apune 
păgânismul şi soarele creştinismului se înalţă spre cer. 
Prin învăţăturile divine ale Mântuitorului Isus devin 

toţi, sărac şi i>ogat, deopotrivă, fii ai aceluiaşi mare 
D-zeu, cârmuitor al lumilor şi al veacurilor. Din cu
noaşterea măreţiei Dumnezeirii şi.a nimicniciei noastre 
izvoreşte dragostea faţă de semenii noştri. Aceasta 
iubire e concretizată în viaţă prin spitale pentru cei 
bolnavi, azile pentru cei bătrâni, case de ajutoare 
pentru.cei săraci-, noţiuni şi instituţiuni necunoscute 
de păgâni. Săracii au beneficiat mai mult de binefa
cerile creştinismului, nu numai prin învăţăturile mân
gâietoare, ci şi prin instituţii de ajutorare. — Publicul 
înghesuit în sala mare a şcoalei a asc-ultat-o cu in
teres şi a răsplătit-o, după merit, cu vii şi furtunoase 
aplause. 

La sfârşitul serbării d-1 dr. V. Iile, aduce mulţu
miri membrilor comitetului diecezan, accentuând tot
odată importanţa serbărilor culturale la sate. In nu
mele comitetului diecezan vorbeşte d-1 Dr. G. Egry şi 
îşi exprimă admiraţia pentru modul strălucit în care 
a fost organizată această măreaţă şi neuitată serbare. — 
De aici pleacă delegaţii la gară, înconjuraţi de inte
lectuali, reîntorcându-se la Oradea. B . 

Viafa şi operele compozitorului Iacob Mureşianu. 
»Şi vei veni Tu, maestre Mureşianu, odrasla Mu

reşenilor de fericită pomenire şi ne vei legăna în a r 
monia dulce a nemuritoarelor tale compoziţii! 

. Tu care ai indrodus în muzica înaltă motivele 
noastre naţionale,' în cadrul maeştrilor muzicali, cari 
sunt podoaba neamurilor, ce poartă steagul mândru 
al civilisaţiei...«(»Unirea« Nr. 74/1911 repr. în Viaţa 
şi op. comp. I. Mureşianu, Tip. Naţ. S. A. Cluj, 1933). 

Inima Iui a pulsat peste tot trupul neamului prin 
ariile sale minunate, ce se restrângeau duios în su
fletele românilor din toate unghiurile. 

Atunci când se purta procesul mare al desrobirei 
noastre, a ştiut să găsească notele grandioase de. în
sufleţire, iară când se deslănfuia urgia amară asupra 
noastră, prin şoaptele tainice mângăetoăre a ştiut să' 
verse balsam, răcoritor pe ranele adânci sângerânde 
şi să inspire noui nădejdi.într'un viitor fericit. - , 

Activitatea sa literară muzicală, educatoare şi de 
compozitor, cu evidenţă se imprimă, ca o notă carac
teristică, şi dominează întregul capitol din istoria 
desrobirei noastre din ultimele decenii. 

Modest, smerit, nu râvneşte poziţii înalte şi pro
slăviri deşarte. Deşi ispitit de atâtea ori şi cu insi
stenţă, nuşi pune la târguiala naţionalitatea şi legea 
sa, ce-i erau mai scumpe decât toate măririle lumej 
acesteia. A ştiut bine, că stăruinţa sa îl va isola în 
miea Romă, a preferat însă «odrasla Mureşenilor« să 
fie preferat mai bine, decât să-şi renege neamul şi 
legea. Un mărturisitor cu adevărat! 

Odată, cu mâna de pământ aruncat asupra co-
ştiugului său, pare a fi fost uitat de neamul acesta, 
ce i-a fost atât de drag şi căruia î-a închinat toată 
vieaţa sa. -

A trebuit să se scurgă ll6 -de veac, ca să se 
trezească generaţia de azi şi s ă i scoată memoria 
din mormânt, să-i deie cinstea ce i se cuvenia, 

să-1 aşeze pe altarul neamului, ca să poată grăi către 
toate generaţiunile viitoare în limbajul său fermecător. 
Fără Iacob Mureşianu istoria muzicei noastre nu se 
poate înţelege în capitolele ^şale mai recente. 

Un fenomen foarte valoros şi din punct de ve
dere etic e, solidarizarea foştilor săi elevi, în frunte cu 
cu distinsul nostru compositor Tiberiu Brediceanu şi 
unirea lor într'un comitet ce-şi propune â edita operele 
marelui nostru compositor, ca să poată deveni comoară 
comună neamului, din ce să înveţe şi să se poată 
inspira generaţiile tinere. 

Ca întâi pas spre această măreaţă înfăptuire, co
mitetul, subt iscusita şi pricepute îngrijire a.;domnu!ui 
Inspector Gen. Âdn. Reg. din C uj, Dr. Joe Gherman, 
a scos broşura: Viaţa şi ooerele compositorului 
Iacob Mureşianu, dând un resumat istoric asupra vieţii 
şi operelor sale. Costul broşurei e nujsai 40 lei, ce 
pare a slugi pentru adunarea întâiului fond de editare. 

Broşura aceasta foartef valoroasă nu numai din 
punct de vedere muzical ci şi al istoriei neamului, nu 
e voie să lipsească din biblioteca nici unui intelectual, 
dar nici din̂  bibliotecile noastre parohiale ori populare. 

Fr. Hubic. 

— Preoţi decedaţi . Rândurile preoţilor diece" 
zani s'au rărit iarăşi prin trecerea la cele eterne alor 
doi harnici preoţi: On. Victor Vaşoary din Corund şi 
On. Nicolae Bota din Vezend. întâiul a reposat în 21 
Ianuarie c. în vârstă de 62 ani ai vieţii şi 36 ai preo
ţiei, deplângându-1, afară de fiul său Dr. Alex. V. Vaş-
vary, numeroase familii înrudite (Miulescu, Marcu, 
Simoc, Florian, Şimonca, Călăuz,'Mureşan, Petrean, 
Varna, Filip, Vaida, Dragomir, Maior e tc ) , iar al doilea 
în 22 Ian. în al 67-lea al vieţii şi 41 ani ai preoţiei 
sale; îl deplâng fiii săi Eugen şi Niculae, fiica Irina 
m. Dr. Filip, apoi familiile Brâncoveanu, Mureşan, 
Crâsnic. îndureraţilor aparţinători le trimitem şi pe 
calea aceasta condoleanţele noastre şi le zicem: Veş
nica lor provenire/ 
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Imperative naţionale şi idealuri noui. 
— Concluziile discursului D-lui Iuliu Maniu Ie Radio. — 

Vineri în 26 Ian. D-l Iuliu Maniu, fostul pre
şedinte de Consiliu — incontestabil cel mai luminat 
om politic de azi al Ardealului nostru — a rostit la Ra
dio Bucureşti un comprehensiv discurs, din care pu
blicăm încheerea, fiindcă ideile ce le cuprinde sunt în 
perfectă consonantă cu principiile religiei şi ale mo
ralei creştine, de unde pare că se inspiră marele băr
bat de Stat; mai ales ideile despre dreptatea şi 
moralitatea în vieaţa publică le subscriem şi noi şi 
ne angajăm a lupta pentru întronarea lor chiar fără 
a fi înregimentafi în partide politice. Dl Maniu, după 
ce expune pe larg eoo!u(ia ideii da unire şi şerpuirea 
ei prin veacurile îndepărtate, arată factorii decizi ui 
ai Unirii. 

»Prin spirit de jertfă, zice d-l Maniu, prin curaj 
şi tenacitate a reuşit Vechiul Regat, Piemontul Româ
nesc, să adune în jurul său toate provinciile româ
neşti animate de acelaş dor frăţesc de a fi pe veci 
împreună. 

Unitatea statului nostru izvorâtă din voinţa şi 
jertfa tuturor românilor şi realizată cu concursul ne
preţuit al aliaţilor noştri, îşi are garanţia existenţei 
sale în,puterea de viaţă a neamului românesc şi în 
faptul că ea este urmarea firească a unei evoluţii 
istorice şi o necesitate inexorabilă în aceste părţi ale 
lumii. 

Să nu pierdem nisă nici un moment din vedere, 
că înfăptuirea «României Unite« este a se mulţumi la 
trei factori decisivi: forţa etnică şi sufletească a po
porului românesc, simpatia şi încrederea lumei civili
zate şi greşelile imense ale adversarilor noştri opri
matori şi nedrepţi. 

Să nu pierdem nici un moment din vedere, că 
unitatea naţională şi existenţa statului nostru aşa cum 
el este o voni putea păstra numai dacă vom ţine 
seamă de aceşti trei factori hotărâtori.« 

Apoi închee zicând: ^Trebuiesă folosim toată 
puterea statului pentru întărirea şi desvoltarea po
porului românesc şi a însuşiri'or sale atât de mul
tiple şi nobile. Trebuie să dăm statului românesc şi 
tuturor instituţiilor sale caracterul nefalşificat româ
nesc şi să-1 conducem sub influinţa însuşirilor carac
teristice româneşti în spirit de toleranţă şi generozi
tate, de producţiune intensă şi cruţare severă. Să folo
sim imensele bogăţii ale statului şi izvorul nesăcat 
care zace în puterea de producţiune a poporului ro
mânesc pentru buna orânduială internă şi siguranţa 
externă a ţării româneşti. Câmpiile mănoase, pădurile 
şi bălţile' imense, minele de aur, de cărbuni şi petrol 
ne sunt dragi, dar ele au valoare pentru noi numai 
în raport cu fiinţa şi existenţa poporului românesc pe 
aceste plaiuri. Deaceea trebue să le folosim pentru 
întărirea sufletească şi trupească şi asigurarea exis
tenţei dăinuitoare şi în veci ascendente a poporului 
românesc. întreaga această bogăţie trebuie să o 
exploatăm cu munca febrilă şi fără milă pentru a 
face şcoli şi soitale, biserici, institute de ştiinţă şi 
arte şi a înzestra şi a organiza nebiruit falnica noa
stră armată română. Nu trebuie să lăsăm epuizate 
ţintele noastre naţionale prin realizarea unităţii noa
stre de stat. Vai de neamurile cari nu ştiu să-şi pro

pună în conţinu noui şi noui ţinte de atins, noui şi 
noui idealuri de realizat. Să spijinim şi să ocrotim 
fraţii noştri râmaşi peste hotare, cari odată şi odată 
ne vor prinde bine acolo unde sunt. Să cultivăm şî 
să înfăptuim înaltele idealuri ale civilizaţiei umane, • 
să realizăm marea idee de pace a omenirii şi în 
acest scop să încheiem legături strânse între ţoale 
naţiunile şi statele cari ne încunjură indiferent de cele 
ce'ne-au putut despărţi odată. Să lucrăm din toate . 
puterile pentru înfrăţirea popoarelor, acestei părţi din 
lume la munca comuna pentru idea păcii şi a propă,-
şirei umane. 

în mijlocul emulaţiei grozave dintre popoare azi 
mai mult ca oricând trebuie să propagăm ideia înîră : 

ţirei între popoare a cărei expresiune concretă trebuie 
să fie în curând o puternică confederaţie, care va tre
buie să cuprindă în sine toate statele din sud-estul 
Europei. Ţara noastră situată atât de admirabil geo ; 

graficeşte va trebui să fie în centrul acestei, acţiuni, 
altfel va fi târâtă de alţii •în serviciul scopurilor lor. 

Să ne nizuim a încunjură greşelile adversarilor v 

noştri din trecut şi să realizăm în ţara noastră un 
regim de drept şi de dreptate. Să ridicăm la cea 
mai înaltă treaptă a concepfiuriei şi a conducerii 
noastre de stat morala creştină şi princfpiul drep
tăţii în toate asepectele sale, înfăptuind dreptatea 
individuală, dreptatea socială Kşi dreptatea faţă de 
popoarele cari locuiesc între hotarele ţării noastre. 
Să nu uităm nici un moment, că opresiunea naţională 
şi socială este suprema nedreptate pe care o con
damnă şi etica şi inteligenţa şi prevederea omenească. 

Energici şi necruţători în apărarea patrimoniului 
nostru naţional, largi în aprecierea şi respectarea b u 
nurilor sufleteşti, sociale şi naţionale âle altora, hotă
râţi şi neînfrânţi în salvgardarea rezultatelor civilizat 
ţiei omeneşti vom putea să păstrăm respectul ome.n> 
rei faţă de noi şî supremul bine ce l-am ajuns: Roi 
mânia Mare". 

— „Bunul Păstor". Iată o inovaţie fericită: un 
buletin parohial pentru parohiile urbane! In apus, unde 
se face adevărată pastoraţie, păstorii sufleteşti de mult 
comunică cu credincioşii lor prin mijlocirea uriui bu
letin parohial. Felicităm pe Părinţii parohi din Oradea 
că au introdus acest mijloc modern de pastoraţifc şi 
care, suntem siguri, va aduce roade folositoare Sufle-» 
telor; cuvântul lor de păstori v a străbate măcar p& 
această cale şi la cei ce nu prea ascultă pe cel via. 
Să se năzuiască a-1 face tot mai mult un mijloc pr&-
priu şi complect de comunicare între păstorijşi păsto
riţi ; astfel să-i întocmească conţinutul, ca să dea prin 
el tot ce trebue să primească păstoriţii dela parohii 
lor şi să fie un organ de legătură sufletească,între 
păstori şi păstoriţi. Gratuitatea îl va face să pătrundă 
şi mai uşor în familii; un noroc şi un mijloc bun.de-a 
pătrunde la ele. Să grijască însă: să nu fie limba prea 
înaltă, cu termeni neînţeleşi, iar conţinutul să core
spundă necesitţilor sufleteşti şi trebuinţelor parohiale. 
Să nu să întindă prea departe, vrând să înlocuiască 
alte ^publicaţii. Să se restrângă Ia parohii şi trebuinţele 
lor. îi dorim mult spor şi-i urăm să facă mult bine 
sufletelor. , Î 
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Hristos şi lumea modernă d e Dr. ioan o s s ian . 
1. Este o idee dintre cele mai fericite iniţiativa por

nită din partea conducerii AGRU-lui de a sărbători îm
plinirea alor 19 veacuri dela moartea celui mai mare 
reformator al omenirii, a Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos. 

Cea mai preţioasă p"arte a omenirii sărbătoreşte 
în acest an al 19-lea centenar al eliberării gândului 
omenesc şi al inaugurării adevăratei libertăţi de con
ştiinţă şi a adevăratei vieţi interne, cuprinse în ne
pieritorul şi pururea actualul program da viaţă dat de 
fiul Măriei din Nazaret. 

Acest jubileu pefcare-1 sărbătoreşte nu un cerc 
restrâns, nu un popor, ci colectivitatea cea mai pre
ţioasă a omenirei, ese şi trebue să iasă din comun, 
fiindcă sărbătorim amintirea Aceluia, fără de care nu 
se poate înţelege istoria a 19 veacuri, sărbătorim amin
tirea Aceluia, care în viaţa fiecărui om a însemnat sau 
înseamnă ceva şi va mai însemna veacuri, al căror 
sfârşit nu se poate întrezări. 

Centenarul de astăzi nu este şi nu trebuie să fie 
un centenar zgomotos, cu surle şi tobe, cu fasturi şi 
ceremonii, ci aceasta comemorare a lui Isus trebue 
să, se petreacă în tăcere, în adâncul sufletului, în re
culegerea gândurilor şi într'o pioasă şi cucernică pro
sternare a inimei în faţa Aceluia, care a fost şi este 
mângâierea celor oprimaţi, tăria celor slabi, speranţa 
celor desnădăjduiţi şi bogăţia celor desmoşteniţi. Cu 
gândul Ia El au suferit strămoşii noştri, cu gândul Ia 
El ducem şi noi greul zilelor ticăloase de astăzi şi cu 
gândul la El vor trăi şi vor muri generaţii fără nu
măr după noi. 

Acest jubileu este cel mai important dintre toate 
jubileele, fiindcă se jubilează ideea, care acu-s 19 vea
curi a determinat istoria omenirii pe un nesfârşit şir 
de secole. Ucigaşii Iui Isus, ex-preotul mare Hanan şi 
ginerele său Caiafas au crezut, că ucid pe vagabondul 
rebel răsculat contra ordinei stabilite de Legea lui 
Moise, ordine, care în litera ei moartă Ie asigura o în
tâietate ierarhică şi socială, au crezut, că ucid pe un 
naiv visător, care voia să răstoarne aşezăminte înghe
ţate în forma lor multimilenară, şi nu şi-a dat seamă, 
că prin uciderea lui Isus înalţă ideea concepută de 
acest fiu din popor la rangul de lozincă pe veacuri, a 
omenirii. Pontius Pilatus, acest procurator roman în sim
ţul său de dreptate cu multă bunăvoinţă vroia să-I scape 
pe Isus, dar din considerente mici omeneşti dă »exe-
quatur«-ul pentru răstignire, după ce-şi spală mâinile 
de sângele lui, şi nici prin minte nu-i trece, că acest 
eveniment mic pentru el, acest fapt divers pentru el, 
va deveni eveniment de o capitală importanţă fn istoria 
omenirii. Pontius Pilatus nici idee nu are, că prin exe
cutarea acestui idealist,*cum i se părea că este Isus, 
sapă o prăpastie adâncă între antichitate cu toţi zeii 
şi filozofii ei şi între o nouă eră, care acum începe, 
şi că ideile Ipropagate de acest visător vor răsturna 
peste câteva sute de ani colosalul imperiu roman, dând 
o cu totul nouă orientare societăţii omeneşti şi mai 
ales sufletului omenesc. 

Dansul macabru al Salomeei cu recompensa per
versă, care era capul tăiat al lui Ioan, a fost mai 
mare eveniment în timpul său, decât uciderea între 
doi tâlhari a unui blând Galilean, deşi Ioan nu vroia 
decât o regenerare morală în sensul Legii lui Moise, 
până când Isus voia o deplină răsturnare, o complectă 
înlăturare a spiritului Legii Vechi şi întemeierea îm

părăţiei lui Dumnezeu nu în sinagoge, nu printr'o 
stăpânire lumească, ci în sufletele oamenilor. 

Şi deşi Ioan a avut un mai mare răsunet în timpul 
său, deşi uciderea lui a răscolit mai mari valuri, decât 
ideile şi moartea lui Isus, Ioan fără Isus ar fi rămas 
dosit în umbra cărţilor sfinte evreeşti, ar fi rămas un 
glas cu un slab ecou doar în sufletele patrioţilor evrei, 
cari deplângeau independenţa politică pierdută mai bine 
de o mie de ani. 

Hristos a murit ca un anonim, părăsit de toţi, 
chiar şi de puţinii învăţăcei pe cari îi avea, anihilat, 
suprimat de furia burgheziei şi a oficialităţii ovreeşti, 
maltratat şi batjocorit de mercenarii lui Pilai, a murit 
ca o lâpădătură a societăţii, în care a trăit 33 de ani, 
a murit ca umil, căruia i s'a denegat chiar şi cinstea 
de a fi decapitat, fiindcă nu era »civis Romanus« ba 
i s'a denegat şi execuţia prin ucidere cu pietre, ce i 
se cuvenea ca unui ovreu răzvrătit împotriva Legii lui 
Moise, a murit pedepsit cu pedeapsa sclavilor şi a 
celor din drojdia societăţii, a murit răstignit pe c r u c e . . . 
şi totuşi după 19 veacuri dela aceea întâmplare ne
băgată atunci în seamă, numele Lui străluceşte pe 
firmamentul omenirii cu o nestrămutată splendoare şi 
lumea azi după scurgerea alor 19 veacuri simte mai 
tare ca oricând, că numai prin reîntoarcerea la izvorul 
curat deschis de Hristos îşi poate recăpăta echilibrul 
pierdut, că numai prin învăţăturile Lui curate şi ne-
faşificafe'poate eşi din spasmul şi desperarea, în care se 
sbate azi. 2. Au fost în cursul veacurilor creştine suflete 
temerare, cari au crezut, că vor găsi chintesenţa vieţii, 
miezul şi rostul existenţei noastre înafară de E I ; au 
fost intelecte, cari au voit o îndumnezeire a omului 
pe alte căi, au fost suflete, cari în trufia lor şi în ne
mărginita încredere în geniul lor au încercat alte pi
scuri, alte porunci, decât cele date de E l ; au fost Pro-
metei, cari au aprins alte focuri, străine de flacăra Lui 
blândă şi încălzitoare, dar toate aceste focuri s'au stins 
fără urmă, toate aceste porunci au pălezit, toate aceste 
sforţări s'a dovedit ineficace faţă de simpla, chinte-
senţiala şi pururea vie poruncă a lui Hristos: »Iubi-
ţi-vă unul pe altul«. 

Au fost în cursul veacurilor suflete şi intelecte 
Voltaireane şi Nitscheiane, cari poate cu bună credinţă, 
poate din trufie, au voit să arate omenirii alte căi, 
decât cele bătătorite de ea Ia lumina lui Hristos, dar 
aceste suflete n'au înţeles, că calea bătătorită de po
poare tjmp de două mii de ani nu este o cale veche, 
ci este o cale pururea nouă pentru unul fiecare dintre 
noi şi că Dumnezeu este îndeajuns de bogat, ca să 
aprindă o luminiţă în sufletul fiecăruia dintre noi, la 
care să vedem noutatea acestei căi, care noutate nu 
zace în direcţia căii, ci zace în sufletele, cari o bătă
toresc. Aceasta n'au înţeleS-o dela Iunian Apostatul şi 
până la Voltaire şi Nitsche şi până în zilele noastre, 
toţi agnosticii şi toţi ateii, toţi scepticii şi toţi franc-
mazrjnii, toţi savanţii şi toţi aceia, cari au voit şi vo-
iese să smulgă crucea de pe Golgota şi din sufletele 
oamenilor şi să o înlocuiască cu alte lozinci. 

Temerare şi deşarte încercări, temerare şi de
şarte nizuinţi, fiindcă Isus nu este profet al cărui glas 
să se stingă în depărtarea veacurilor. 

Hristos nu este idol, care să poată fi răsturnat 
de pe soclu, ca şi zeii antichităţii sau ca şi toate ideile 
la modă, Hristos nu este abstracţie ca şi Budha, nu 
este sistem Ca şi Zoroastru, Hristos este însăşi viaţa 
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noastră de toate zilele, simplă, necomplicatâ, reală şi 
palpabilă. Hristos este dorinţa tainică a sufletuluj ome
nesc, de a-şi găsi echilibrul în sine însuşi, de a-şi 
găsi fericirea în propria-i fiinţă, dorinţă exprimată 
atât de lapidar şi fără putinţa de a fi vreodată des-
minţită: «împărăţia lui Dumnezeu în voi este«. 

Aceasta împărăţie este echivalentul dorinţei ne-
peritoare, mistice şi congenuine a sufletului omenesc 
de a lăpăda şi scutura de pe sine măcar pe un mo
ment toate accesoriile depuse de culturi şi civilizaţii, 
de obiceiuri şi rituri, de ceremonii si convenţiuni so
ciale şi a intra în posesia libertăţii eulut său celui mai 
intern. Este ceea ce atât de expresiv o spune poetul 
francez Baudelaire: » 0 Doamne, dă-mi curajul şi 
forţa să pot conptempla trupul §i sufletul meu fără 
desgusK Aceasta contemplare, aceasta pătrundere în 
sanctuarul cel mai dinăuntru al sufletului nostru, unde 
ajungem în atingere tainică şi neexplicabilă cu însuşi 
eul nostru, este împărăţia lui Dumnezeu în noi. Acest 
eu tainic, intern, aceasta parte atomică a fiinţei noa
stre omeneşti o căuta Isus, aici şi-a întemeiat El îm
părăţia sa şt de aceea religia lui Hristos este adevă
rata religie, fiindcă înseamnă suprema perfecţiune a 
omului şi care nu mai poate evolua, fiindcă înseamnă 
eternul omenesc. 

3. Noi oamenii moderni tot aşa, ca şi cărturarii 
ovrei, ca şi Pontius Pilatus, ca şi toţi filozofii vechi şi 
noui, nu putem înţelege şi apercipia această împărăţie 
a lur Dumnezeu care este în noi, fiincă nu putem şi 
nici nu ne prea luăm oboseala să pătrundem în însuşi 
eul nostru,, pe care.-l purtăm în noi, dar pe care nu-1 
cunoaştem. »Este cu adevărat tragic — zice Oscar 
Wilde — cât de puţini oameni ajung în posesia sufle
tului lor înainte de moarte«. Foarle adevărat. Covâr
şitoare majoritate a oamenilor nu trăeşte o viaţă a sa 
proprie. Trăieşte o viaţă copiată dela alţii, mechanică 
şi mechanizată, o viaţă ale cărei motive şi stimulente, 
ale cărei idealuri şi realizări nu izvoresc din intimi
tatea sufletului lor, din aceea bogăţie a împărăţiei lui 
Dumnezeu în noi, ci din izvoare străine de adevăratul 
rost şi adevărata menire a noastră în aceasta lume. 
«Nimic nu este mai rar în om — zice Emerson — 
decât fapta izvorâtă din eul său propriu«. Cei mai 
mulţi dintre noii trăesc o viaţă pur externă, o viaţă, ale 
cărei scopuri — dacă peste tot-are un scop — sunt 
determinate de lozinci la modă, de banalităţi şi de idei 
fără un sens moral mai adânc. Omul veacului nostru 
îşi bate pieptul, că trăieşte o viaţă gregară, o viaţă de 
turmă. Şi acest fel inferior de a trăi de pe o zi pe'alta, 
fără o încercare măcar de a aprofundaa rostul vieţii şi 
rostul individual individual în aceasta lume, se dato-
reşte faptului regretabil, că nu avem contact cu eul 
nostru intern, singura, adevărata şi absoluta bogăţie 
fiindcă toate celelalte sunt supuse irosirii, sunt efemere 
şi de o valoare morală contestabilă. Ceea ce avem-
în mod necontestat, ceea ce ne dă o adevărată li
bertate, este eul nostru intern, lumea noastră internă, 
sufletul nostru. Aici noi suntem stăpâni, aici noi di
spunem şi nici lumea, nici Caesar, nici slujitorii lui 
nu ne pot răpi aceasta bogăţie imaterială, spirituală, 
care este numai a noastră. 

»Ce va folosi omului dacă va câştiga lumea şi-şi 
va pierde sufletul ? Sau ce va da omul în schimb 
pentru sufletul său?« — întreabă Hristos. Cu alte cu
vinte eul meu, internul meu, sufletul meu este un 
scop în sine, căruia îi este subordonat tot ce este în-
afară de el, şi lumea externă numai într'atât are im

portanţă, întru cât nu conturbă liniştea şi armonia in
ternă a eului meu. In momentul, când lumea externă 
a pus stăpânire pe lumea mea internă, eul meu nu 
mai trăiaşte viaţa lui individuală armonică, ci este 
aservit consideraţiunilor izvorîte din influenţa lumei 
externe şi din acel moment sufletul trăieşte o viafâ 
străină care nu mai este a lui proprie. Religia lui Hri
stos înseamnă o revoluţiune şi o piatră de hotar în 
istoria gândirii omeneşti tocmai, fiindcă este cea mai 
individualistă. Temelia ei este individul cu lumea tui 
internă, cu sufletul lui. 

Socrate cu 5 veacuri înaintea lui Isus a căutat şi 
el lumea internă, afişând acel vestit: «Gnothi se auton* 
»Cunoaşte-te pe tine însuţi«, dar Socrate a căutat acest 
intern mai mult într'un înţeles filozofic. Budha cu 6 
veacuri înaintea lui Isus caută şi el aceasta lume- in
dividuală, dar într'un sens absolut contemplativ, îm
pingând individul şi lumea lui internă pană {a o com
plectă anihilare, până la o complectă negaţiune a uo-
inţii, până la o complectă lipsă de acţiune, până la 
aceea »Nirvana«, care nu mai ştie nimic de lumea 
externă. Şi cu 19 veacuri după Hristos caută şi Nitsche, 
această lume externă, dar. cu o scârbă hamîetică faţa
de felul de până acum de a fi al omului şi cu o ten
dinţă bizară îndrăzneaţă spre piscuri pur intelectuale 
dă la o parte în căutarea individului orice lege mo
rală şi nu ascultă decât de legea forţei. 

Hristos însă vrea aceasta lume internă a indi
vidului î i mod practic, ca îndreptar şi ca izvor al tu
turor gândurilor şi acţiunilor noastre. Hristos vrea să 
acţionăm şi vrea, ca stimulentul acţiunilor noastre să 
nu fie lumea externă, adică să no predomine în noi 
lumea externă, ci izvorul ideilor şi acţiunilor noastre să 
fie eul nostru intern, sufletul nostru, nu înnoim sens 
teologic abstract, ci ca o normă a vieţii noastre indivi
duale şi sociale. Aci în aceasta lume internă vrea Isus 
să înflorească împărăţia lui Dumnezeu, senină, armo
nică, plină de umilinţă şi resemnare în voinţa rai I>zeu, 
pe care eul nestru intern să o reoglindească în tot mo
mentul. Am spus; că Isus este cel dintâi şi cel mai mare 
individualist din istoria omenirii. Când un tânăr se 
apropia de Isus şi-L întrebă: »Invăţâtorule, ce treW»-
să fac să câştig împărăţia cerurilor ?« Isus dă ace* 
răspuns de o valoare morală supremă, eternă şi imu
abilă: »Du-te şi vinde tot ce ai şi dând preţul săra
cilor, vino şi urmează-mi mie.« Isus, când a cerul 
aceasta supremă jertfă, nu s'a gândit la săraci, e is 'a 
gândit la lumea internă, la sufletul acelui tânăr şî la 
sufletul individual al fiecărui om, pe care a voit st 
vrea să-1 elibereze din toate cătuşele, în care earc 
legat de lumea externă. Isus vroia să redea tînăfului 
şi fiecărui om libertatea individuală internă, libertatea 
descătuşată de orice piedecă venită din lumea externai 

Prin aceasta poruncă Isus devine cel mai mare 
artist al omenirii, care zugrăveşte cea mai minunată-' 
stare ipostatică a sufletului omenesc, liber, descătuşat, 
de tot ce-1 leagă şi-1 trage în jos spre o viată pur 
biologică, a sufletului cu privirea îndreptată mereu 
spre ideal şi spre înţelesul mai adânc al vieţii. Şi 
omenirea de 19 veacuri stă fascinată de mirajul ace
stui tablou zugrăvit de fantezia dumnezeiască a lui 
Isus şi cu toate rătăcirile veacurilor tinde cu o doriirfă 
tainică spre realizarea acestui ideal, 

Materialismul istoric cu o emfază ştiinţifică spune*: 
»FIeacuri, utopii, idealuri irealizabile, născocite de-u» J 

visător din Galilea; materia este totul, interesele ma
teriale dirtguesc întreaga acţiune fie a coleetrvităfH, fîê  
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a individului; învăţăturile Galileanului n'au nimic co
mun cu viaţa de toate zilele, ele nu pot explica şi cu 
atât mai puţin pot rezolva marile probleme sociale, 
economice si politice« — şi totuşi omenirea hărţuită, 
chinuită şi divizată în exploatatori şi exploataţi, în şar
latani şi naivi, îri învăţaţi şi ignoranţi, iarăşi şi iarăşi 
se reîntoarce la acest tablou zugrăvit de Hristos, ia
răşi şi iarăşi îi admiră frumuseţile, idealismul şi din 
aceasta reîntoarcere periodică îşi primeşte noui puteri 
pentru a duce mai departe greul vieţii. 

Aceasta eşire din căldarea clocotitoare a zilelor 
noastre, din haosul creat de atâtea teorii şi şcoli filo
zofice, aceasta reîntoarcere şi coborîre în eul nostru, 
în lumea noastră internă individuală, aceasta adâncire 
a împărăţiei lui Hristos în noi, mai poate da sufle
tului chinuit al omului modern o picătură de recreaţie, 
un strop de înviorare şi o credinţă, că nu este alt 
mântuitor decât Isus Hristos. Umilinţa Lui, iertarea 
Lui, toleranţa Lui şi seninătatea armonică, ce radiază 
din fiinţa Lui, mai pot da sufletului chinuit şi des-
orientât al omului din zilele noastre o rază-de spe
ranţă, că. poate să găsească încă balzam de vindecare 
pentru rănile sale şi rănile atât de numeroase ale 
societăţii.. (Va urmă). 

C R O J V I C I 
— Serbarea dela biserica militară. Dumi

necă în 28 Ianuarie c. credincioşii noştri din Oradea 
au avut ocazia să ia parte la o serbare înălţătoare. 
S'au binecuvântat eele patru tablouri mari, reprezen
tând patronii armatei, în biserica militară. — Păsto
rirea soldaţilor din garnizoana Oradea, afară de lipsa 
unui confesor militar gr. cat., se mai isbea de o pie-
decă: lipsa unei biserici unde să se poată aduna toţi sol
daţii în toate duminecile şi sărbătorile la sf. Liturghie, 
acualele biserici fiind ocupate cu alte servicii. De aceea 
Excelenţa Sa episcopul diecezan s'a gândit ja amenaja
rea unei biserici anume pentru militari. In strada Ălec-
sandri era o veche capelă rom. cat. nefolosită ; Exc . Sa o 
ceru- regretatului episcop rom. cat. Bielik întâi pentru 
uz, care, mai târziu (în 1925) o dărui cu totul ritului 
gr. cat. român. Biserica a fost pe dinafară frumos 
transformată, ridicându-i-se un turn frumos şi îmhrăcân-
du-o toată într'un frumos stil românesc (brâncove-
nesc). Tot atunpi i s'a pus şi un iconostas modest. 
Harnicului profesor dela şcoala normală unită, Vasile 
Bohdrea, căruia i "s'a încredinţat grija soldaţilor ro
mâni din Oradea, i-a revenit meritul de-a o împodobi 
şi dinlăuntru. Sfinţia Sa a alergat mult până ş i a putut 
aduna prin colectă un modest fond pentru zugrăvirea 
bisericii; a cheltuit mult şi din al său. Tot a dânsului a 
fost şi ideea, .adusă de altfel din biserica sî.-lui Ven-
ceslau din Praha, de-a aşeza în biserica miUtarâ în 
patru tablouri mari pe cei patru patroni ai celor patru 
feluri de arme: infanterie (SS. Arhangheli), cavalerie 
(sf. Gheorghe), artilerie (sf. Varvara) şi jandarmerie 
(Constantin şi sf. Elena). Pictorul Irimie, profesor la 
liceul Gojdu în Oradea, i-a .executat ideia în proporţii 
grandioase (2 .50X1.70) . — In ziua de 28 Ian. a avut 
loc sfinţirea tablourilor în prezenţa corpului ofiţeresc 
din garnizoana Oradea, în frunte cu d-l G-l de brigadă 
Cică. Au mai fost de fată:'D-l Col. Staurescu cmdt. 
Rgt. 33 art., Lt-col. Turturescu, şeful statului major; 
Col. Munteanu, corn. Cercului recrutare Bihor; col. 
Totirescu, corn. regt. 34 art.; col. Petrescu, corn. regt. 

83 inf.; col. Cialâc, corn. regt. 5 roşiori; col. haşcu, 
insp. leg. jand., Lt.-col. Luca dela centr. instr. 12 jand., 
Lt.-col. Zo'zor, corn. şc. de jandarmi, Lt.-col. Dr. Matei 
corn. spit. milit., Maior Popa, Maior Negoiescu, corn. 
divizion. î l călăraşi, maior Cn'şa'n, maior Stocz, corn. 
batal. 88 inf.; col. în retr. Cornel Fienţiu. Din partea 
autorităţilor civile: dl. prefect al judeţului Dr. /. Băncilâ, 
reprezentanţii primăriei, chesturei pol., din partea bis. 
ort. Căpitan T. Pătcaş, a bis. rom. cat. Pâr. I. Ne-
mecek şi alţii. Naşul icoanelor a fost d-I General de 
Divizie Dâi,ilă Papp, care a venit dela Cluj anume 
pentru această ocazie. — Dintre donatorii bisericii, 
afară de Exc . Sa episcopul Frenţiu, amintim pe: D-l 
General de Divizie Dănilă Papp, naşul principal al 
icoanelor, canonicii: A. Maghiar, P. Tămăian şi Dr. 
I. Georgescu; Dr. Savu Marta, Banca »Unirea«, Dr. 
V. Bledea, Dr. Gelu Egry, Dr. S. Erdeli, Dr. Romul 
Pop, căpitan V. Şimon, prof. I. Bozac» Dr. Chidioşan, 
medic; Văleanu V. director; C. Munteanu* revizor; 
prof. I. Silaghî Corbu; Dr. Vasile Chirvaiu, profesor; 
şi alţii. Tuturor li -se aduce mulţumită şi pe această 
cale. — După serviciul divin la episcopie a fost 
un strălucit banchet oferit de Exc . Sa Valeriu Traian 
Frenţiu ofiţerilor superiori din garnizoană. Au partici
pat 22 ofiţeri superiori în frunte cu D-nii General 
Papp şi Cica. Prof. A. P. 

— Apel. Părintele Gheorghe Oros din Delani 
(distr. Beiuş), face un călduros apel către creştinii cei 
buni şi cu dare de mână, să binevoiască a con
tribui cu ce le va da mâna pentru înzestrarea 
unei capele din filiala sa Dragoteni, unde credincioşii 
gr. cat.,-săraci şi răsleţiţi între credincioşi de alte con
fesiuni, n'au cu ce-şi împodobi umila lor capelă aşe
zată într'o casă ţărănească. Mai mare nevoie ar fi de 
un potir, de odăjdii bisericeşti oricât de simple, de vreo 
câteva icoane şi alte lucruri trebuitoare la serviciul 
divin. — O circulară în acest sens s'a trimis şi 
Preaonoraţilor protopopi, ca să solicite ajutor preoţilor 
şi credincioşilor din districtul lor, pentru capela din 
Drăgoteni. Preav. Ordinariat a încuviinţat chiar ca bi
sericile mai cu avere să poată dona şi din cassieria 
bisericii. Mai frumoasă faptă creştinească nici că se 
poate: a înfrumseţa lăcaşul unde Isus Hristos se co
boară pe altar că să se jertfească Tatălui ceresc pentru 
iertarea păcatelor şi mântuirea lumii. 

— Concertul corului „UNIREA" dela c a 
tedrala noastră. Dum. în 28 Ian. crt. corul „Unirea" 
de sub dirijarea maestrului Hubic s'a produs în faţa 
orădanilor acum a doua oră cu un gen muzical ne
obişnuit pe la noi. S'a executat oratoriul învierea lui 
Lazar de Don Lorenzo Perosi. Semnalăm cu plăcere 
străduinţa măiestrului Hubic de-a apropia publicul oră-
dan-tot mai mult de produsele mai înalte ale geniilor mu
zicale. Aceasta lărgeşte, fără îndoială, cultura muzicală 
şi subţiează simţul artistic muzical. — Debutul cu ora
toriul de mai sus a fost, cum se poate executa mai 
bine cu forţele corale şi instrumentale de cari se 
dispune într'un. oraş de provincie ca Oradea. Peste 
tot s'au depus sforţări lăudabile; e de remarcat voinţa 
de fier şi stăruinţa neclintită a măiestrului şi a cori
ştilor ce-au dovedit în prepararea acestui concert. So-
lourile au fost susţinute de Păr. prof. Minai Sălă 
geanu, (tenor), Păr. prof. Ambrozie Ilufiu (bariton), 
director Vasile P. Văleanu (bas), d-na Margareta Noss 
sopran şi dş. Cornelia Ursoviciu (alt). Publicul s'a dus 
edificat de o aşa înaltă prestaţie muzicală. 
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